

推特被封 / 又临弹劾



这是2020年9月3日美国总统特朗普在美国宾夕法尼亚州拉特罗布参加竞选集会的资料照片。 新华社发



政治内耗 加剧社会分裂

在一片“声讨”中，特朗普7日晚发布简短视频讲话，谴责骚乱事件，称“新政府将于1月20日就职”，表示“现在重点是确保权力平稳、有序和无缝交接”。

不过，这并不意味着美国政治深层次问题的解决。首先，共和党内支持特朗普的力量依旧存在。在骚乱事件后国会重新认证选举结果的过程中，近140名共和党众议员和8名共和党参议员继续支持特朗普挑战总统选举结果。不少分析人士认为，虽然副总统彭斯和参议院共和党领袖麦康奈尔等在这一问题上公开与特朗普切割，党内分裂加剧，但国会骚乱不太可能导致共和党内部近期出现反对特朗普力量占主导的态势。特朗普凭借2020年大选中的高得票和在共和党选民中的高人气，仍可望保有对共和党的影响力。

其次，大量美国民众仍对2020年大选结果怀有“深深的不信任”。新近民调显示，近40%的美国选民，包括76%的共和党人，不相信2020年总统选举结果。7日公布的奥观调查公司民调则显示，45%的共和党选民支持“攻占国会”，多数共和党选民甚至认为拜登应为这一事件负责。带头支持特朗普挑战选举结果的共和党参议员霍利和克鲁兹均被认为意在争取“特朗普选民”以追逐自己的“白宫梦”，但他们的附和反过来也助长了民众对选举结果的不信任。

再者，骚乱事件折射出美国左右两翼截然不同的信息生态和认知分歧，“信息茧房”势将长期存在并继续加深美国社会分裂。在国会大厦遭警察枪击身亡的35岁白人女子是一名空军老兵，社交媒体记录显示她对右翼的很多阴谋论说法深信不疑。左翼认为她是政治谎言的受害者，而激进右翼称她为“烈士”和“爱国者”。

就骚乱处置，左翼强烈批评国会警察“双标”，对2020年参与反种族歧视抗议的非洲裔美国人态度粗暴，而对攻占国会的白人特朗普支持者却态度友善，甚至一起玩自拍。右翼则抱怨，“黑人的命也是命”抗议者受到温和对待，而国会冲击者却面临法律严惩。如何阻止美国政治话语中的“真相衰退”，是摆在已出现巨大裂痕的美国社会面前的难题。

本组稿件据新华社

特朗普麻烦有点多 可能考虑离任前赦免自己



美国总统特朗普当地时间8日表示，他不会出席当选总统拜登的就职典礼。此举将打破美国历史传统，使他成为150年来首位不出席继任总统就职典礼的现任总统。同日，社交媒体推特宣布，永久封禁特朗普的账号。此外，美国媒体报道，美国国会计划启动弹劾特朗普的程序。

造成5人死亡的国会骚乱事件令美国总统权力交接染上暴力色彩，震惊世界。特朗普被指“点燃(骚乱)导火索”，有可能成为美国历史上首位任内两度遭到弹劾的总统。

拒绝邀请

美国总统特朗普8日表示，他不会出席当选总统拜登的就职典礼。

特朗普当天在社交媒体上发文，明确表示他不会出席1月20日举行的拜登就职典礼。特朗普此举将打破美国历史传统，使他成为150年来首位不出席继任总统就职典礼的现任总统。

依照惯例，美国现任总统应在继任总统就职日当天一早邀请后者到白宫做客，随后两人同乘一辆车前往国会出席就职典礼。美国历史上只发生过3次现任总统未出席继任者就职典礼的情况，且均发生在19世纪。

另据美国媒体报道，如获正式邀请，副总统彭斯可能会出席拜登的就职典礼。美国前总统奥巴马、小布什和克林顿都计划出席。

面临弹劾

国会骚乱事件发生后，多名议员呼吁罢免特朗普。国会众议院议长佩洛西8日表示，如果特朗普不立即辞职，众议院将准备启动弹劾程序。佩洛西还说，她已与美军参谋长联席会议主席马克·米利沟通，做好必要预防措施“防止总统发动军事行动或下达核武器发射命令”。

按美国宪法规定，国会如认定总统等官员在任期结束前有“叛国、贿赂或其他重大罪行和不检行为”，可以弹劾罢免。国会众议院拥有弹劾发起权，弹劾案审理权则在参议院手中。如果众议院启动弹劾程序，将是特朗普任内遭遇的第二次弹劾。众议院曾于2019年12月表决通过两项针对特朗普的弹劾条款，指控他滥用职权和妨碍国会，但参议院最终否决了弹劾条款。

多家美国媒体报道说，占据众议院多数席位的民主党人计划11日启动对特朗普任内的弹劾，预计最快将于13日就弹劾条款进行表决，简单多数票即可通过。不过，现在距离拜登宣誓就职已不足两周，即便众议院能够完成闪电弹劾，参议院也难进行闪电审理。据报道，参议院定于19日复会，如众议院提起弹劾，留给参议院审理的时间极其有限。而且弹劾罪名需参议院三分之二多数参议员投票赞成才能成立，因此为特朗普定罪难度相当高。

按美国宪法规定，一旦弹劾成功，参议院可以禁止特朗普再次担任公职，这意味着他无法再次竞选总统，这对未来4年的共和党内竞争以及两党选战，都将产生实质性影响。

美国媒体8日援引白宫



这张1月8日在美国华盛顿白宫拍摄的照片显示，美国现任总统特朗普的推特账号被封禁。

内部人士说，除非特朗普确定自己会被弹劾罢免，从而不能再度竞选，否则他自行辞职的可能性不大。另据报道，特朗普可能考虑离任前赦免自己，其律师团队正就他如何保护自己免受刑事指控出谋划策，相关考虑可能影响他离任方式和时间。

推特封杀

国会骚乱事件发生后，推特一度冻结特朗普账号12小时。解冻后，特朗普发布简短视频承诺有序权力交接，谴责骚乱事件，但只字未提自己及支持者与骚乱有关。8日上午，特朗普再发推文称：“7500万伟大的美国爱国者投票给了我……他们在未来很长一段时间都将发出巨大的声音，他们不会以任何方式、状态或形式受到不尊重或不公平对待！”当晚，推特宣布，“鉴于进一步煽动暴力的风险”，决定永久封禁特朗普个人账号。

此前，脸书及其照片分享网站Instagram、视频网站优兔等美国社交媒体巨头已宣布关闭特朗普账号或限制其发布声明“至少到其任期

结束为止或无限期”。

针对推特“永久封号”措施，特朗普8日晚在美国总统官方推特账号上发布一系列推文，抨击推特公司“与民主党和激进左翼协作”，试图让他和在2020年大选中投票给他的美国“伟大爱国者”闭嘴，宣布其团队一直在与其他社交媒体网站谈判，“很快就会有重大宣布”。特朗普还补充说，他还在考虑今后建立“自己的平台”，并称“我们不会保持沉默！”

从2016年大选起，社交媒体平台尤其推特是特朗普最有影响力的发声渠道，也是他最大政治资产之一。如今，这些美国社交媒体公司的集体封杀行动，犹如釜底抽薪，势将对特朗普影响支持者的能量产生巨大杀伤力。

最新动态

美国司法部起诉15名冲击国会大厦示威者

美国司法部当地时间8日起诉15名冲击国会大厦的示威者，并公布了其中13人的姓名及他们所面临的指控等详细信息。

司法部网站披露的信息显示，被起诉的15人中包括来自阿肯色州的理查德·巴尼特，他6日闯入国会大厦内众议院议长佩洛西的办公室，坐在佩洛西办公椅上并把脚放在办公桌上，相关照片在互联网上广泛传播。

15名示威者大多被指控非法闯入国会区域或在国会区域有暴力及妨碍治安行为。

司法部说，另有约40人被逮捕并在哥伦比亚特区高等法院被起诉。他们面临的指控包括非法闯入国会区域、违反宵禁规定以及有与枪支相关的犯罪行为等。